

# 公益普法 社会责任

## 法律“六进”步步铿锵 “六五”普法更加给力

■本报记者 王春芳 通讯员 王晴 陈晓璐 朱宁 宗凯 徐军峰 林思可 沈兴龙 冯敏玲

### 全省:百万师生唱响 法在心中”

12月2日上午10点,由省委宣传部、省司法厅、省普法办、省教育厅、省关工委等部门联合主办的“法在心中”青少年法制宣传主题活动在全省11个市同时举行。

杭州吴山广场是活动的主会场。一曲《普法之歌》拉开了活动序幕,随后,一首首动听的歌曲、一段段精彩的舞蹈和绘声绘色的小品表演将青少年对普法教育的感受完美展现。宣

誓环节将活动推向高潮。50多名中小学生在凛冽寒风中庄严宣誓:我会加强学习法律知识,增强法律观念,维护法律尊严,以遵纪守法为荣,以违法乱纪为耻,做一名学法、用法、护法、守法的社会主义接班人。”

67岁的高龄生是陪着孙子来参加活动的。他说:“孩子在学校受到普法教育,回到家会感染家长。现在,他爸爸妈妈

很自觉地走斑马线、酒后不开车。”毛景州是杭州市金都天长学校六年级的学生。上周,她收到了一本《六五’普法读本》。书中针对青少年经常涉及到的法律问题,图文并茂地加以解释。毛景州说她看了以后很受教育:书里有个故事说,有个孩子想买书,但没钱,竟然去敲诈隔壁家的老奶奶,其实这样做是触犯法律的。”

省司法厅副厅长林丹军介绍说,从“一五”普法至“六五”普法,青少年一直是普法对象的重中之重。浙江已连续4年把青少年法制宣传教育和法律服务列入浙江省未成年人思想道德建设十件实事之一。长期以来,全省各地各部门围绕“提高青少年的法律意识”,以学校为主阵地,广泛开展法律进学校活动,着力推进计划、教材、师资和课时四落实,坚持课堂教学与社会实践相结合,积极利用课外活动、模拟法庭等形式

不断扩大青少年的法律知识面。各级各类学校共聘请法制副校长、法制辅导员15000余名。

目前,全省共建综合青少年法制教育基地1300余个,其中省级青少年法制教育基地18个。全省的未成年人保护志愿者成员已发展到900余名,志愿者协作网络全省覆盖率达100%。接待咨询近3万人次,办理未成年人法律援助案件近万件。



“法在心中”主场活动 陈立波 摄

杭州

### 社区律师 近在身边

12月3日,周六,律师陈淑芬一早就在杭州古荡街道走街串巷了,她是古荡街道莲花社区的社区律师。今年以来,杭州市司法局深化“法律进社区”,开展“律师进万家”活动,组织社区律师利用闲暇时间深入居民家庭,了解居民法律需求,为居民提供法律咨询。

“陈律师,你来了就好。楼上的小李又在骂老婆了。”一栋居民楼的楼长阿姨手招呼着陈淑芬。陈淑芬赶紧上前了解情况。原来,小李一直没有固定工作,见妻子整天在外面忙,就怀疑她有了外遇。陈淑芬主动与小李夫妻沟通起来,一面劝导小李要感激妻子的不离不弃,对她多些尊重与体谅;一面从法律层面分析了他们的婚姻:说她有外遇,你必须有证据,无端怀疑只会伤害夫妻感情,甚至导致婚姻破裂”。长达2个小时的谈话后,小李夫妻俩终于冰释前嫌。

今年以来,杭州社区律师上门走访9767户,了解居民反映和关注的矛盾纠纷1976件,当面解答法律问题9482件,收集居民对党委政府的意见和建议665条。社区律师倾听居民诉求、调查了解相关事实,将法律规定与情理相结合,就地化解矛盾纠纷,起到了民间纠纷调解员、家庭矛盾和事佬的作用,把矛盾化解在萌芽状态。



社区律师走访老人

浦江

### “普法超市” 随处可见

12月4日,浙江光大律师事务所律师林福康一早就来到煌盛集团,和集团副总林建国聊了起来。“林总,最近民间借贷合同问题比较多。集团签合同时,一定要仔细审查,尤其是担保合同。担保人一栏上签了字就要承担法律责任的。”一句话说到林建国的心坎里:自从有了顾律师的提醒,集团各种纠纷少了很多”。

在浦江县汽运中心:“普法超市”占据了候车室正中央的“黄金宝地”。一名姓黄的旅客拿着《法律知识问答》仔细阅读,他说自己是浦江本地人,这些涉法宣传资料不光对外来人员有用,对本地人也很实用。

从去年3月开始,浦江县司法局在劳动力市场、汽运中心等场所设立了“法律服务角”、“普法超市”等提供法律书籍、观看法制宣传片的地方。今年8月开始,“普法超市”更是随处可见,遍布各乡镇街道。浦江县司法局宣教处的工作人员说,他们上班第一件事就是对宣传资料进行补充和更新。截至目前,“普法超市”已发放各类法制宣传资料22万余份。

为进一步扩展法制宣传的实效性,浦江县司法局



浦江“普法超市”

温州

### 律师给企业 “法律体检”

12月4日,周日,浙江光大律师事务所律师林福康一早就来到煌盛集团,和集团副总林建国聊了起来。“林总,最近民间借贷合同问题比较多。集团签合同时,一定要仔细审查,尤其是担保合同。担保人一栏上签了字就要承担法律责任的。”一句话说到林建国的心坎里:自从有了顾律师的提醒,集团各种纠纷少了很多”。

今年以来,我省中小企业遭遇严峻挑战,各类纠纷不断涌现出来。律师作为法律服务行业的主力军,怎样有针对性地提高中小企业的法律意识?在省司法厅的部署下,温州市司法局下发了《关于开展千家企业法律体检专项活动的通知》,号召全市律师借助法律顾问单位的平台,对当地

402家企业进行“法律体检”,主动进企服务。

为助推中小企业发展,宣传和落实温州党委政府近期出台的一系列整顿金融秩序、遏制高利贷化倾向、处理企业资金链断裂问题,防止风险扩散蔓延的措施,今年7月15日,温州市成立了“六五”普法讲师志愿团,开展百场巡回法制宣讲活动。巡回宣讲采用菜单式服务方式,根据宣讲对象单位的需求,结合单位实际开展活动。

截至今年10月,温州市共组织开展法制宣传教育活动378场(次),提供法律咨询7292人次,发放征求意见书2183份,审查企业规章制度1554件,审查合同、协议3532件,出具法律意见书827份,提出法律意见建议4603条,挽回经济损失10亿元。



律师送法进企业

德清

### 法制文艺晚会 惹人爱



法制文艺晚会

11月29日晚上6点,夜幕刚刚降临。德清县金西村村口的乡村大舞台上,灯光亮起,将半个村子都照亮了。村民们早早吃过晚饭,抱着长凳来到舞台前坐好,等着看好戏。随即,一场“建设美家园,构建和谐新安”的“12·4”法治文化进乡村文艺汇演在这里开演。

“停!就两只脚在地上扒拉扒拉就行了?刹车啊没的,万一碰一起,多少危险!”舞台上,2名滑稽演员惟妙惟肖地演绎了一起发生在村间小道上的交通事故,告诉大家在村间小道上行驶也要遵守交通规则。快板《六五普法》、小品《近亲结婚害处大》、越剧《普法颂》……演出内容主要以法制宣传为主题,通过老百姓喜闻乐见的演出形式,让村民们在娱乐的同时学到法律知识。

随后的有奖知识竞答环节也将推出推向高潮。针对农村交通事故、婚姻纠纷、赡养矛盾、劳动争议较多的特点,德清县司法局工作人员有针对性地从《道路交通安全法》《婚姻法》《劳动法》《老年人权益保护法》等法律法规知识。

“一辆摩托车上可以坐几个人?”“3个?”答题的村民很不确定地回答。“错了,2个。大家要记牢,摩托车骑车人只能带一人。昨天我还看到有个男的骑着摩托车带着老婆孩子,老婆手里还抱一个。太危险了!这是违反法律规定的。”主持人边公布答案边用德清话解释说。

整场演出持续了近2小时,现场聚集了500多人,有留守的老人孩子,有外来务工的打工者,也有嫁进村来的新娘。散场时,一个孩子对父亲说:“刚刚说了,到6周岁一定要上学。明年我就6周岁了,我要上学了。”

农村普法受到载体有限、群体文化程度不高等因素影响,一直是普法的难点,德清县制作村民法制讲堂菜单、组建普法讲师团、编排法制文艺节目,根据村民的需求展开普法教育,卓有成效。

我省法治文化的发展如火如荼。各地不断涌现出法治文化的新载体、新做法和一大批具有浓厚地方特色的法治文化品牌,如创办全省首个移动通讯领域的省级普法新平台——《浙江普法手机报》,湖州等地利用本土文化资源建设法制教育基地,杭州西湖区推出普法卡通形象代言人“阿普”,大大增强了法治文化建设的针对性和渗透力。

海宁

### 皮革城里 讲法学法用法

12月4日,上午9点多,海宁皮革城刚开始营业就发生了一起小纠纷。原来,一名外地客人几天前在这里买了一只皮包,可拿回家却发现皮包不是自己喜欢的材质。他赶来退货,但店员不肯。双方争执不下,还推搡起来。

市场管理人员顾学仁接到保安电话,马上赶到事发店铺。保安已经将两人拉开,但两人情绪还很激动。顾学仁首先批评了店员,然后对客人说:“事情可以慢慢商量,动粗不但解决不了问题,万一伤到了,触犯刑法,麻烦就大了。”接着,顾学仁问起退货问题,店员表示自己做不了主。顾学仁马上给店铺老板打电话,老板当即表示可以给客户解答。



海宁皮革城法治文化节开幕

舟山

### 多种形式 “法律拥军”

近日,一场法律顾问签约仪式在舟山某海军支队举行。16家驻舟以上部队与全市9家律师事务所的16名律师代表正式签订了《驻舟部队法律顾问合同》。

“我妻子说我长期出海在外执行任务顾不了家,赚钱又太少,提出要和我离婚。可是我们的孩子还年幼,我对妻子也有感情,我能不能不同意离婚?”签约仪式结束后,一名士兵挤到咨询台前问。“《婚姻法》第33条规定军人的离婚条件有明确规定,现役军人的配偶要求离婚,须得到军人同意,除非军人一方有重大过错。你妻子在嫁给你之前就知道你军人的身份,应该做好你要长期执行任务的心理准备,更不能以赚钱少为由提出离婚。从你的情况看,你有权不同意离婚,并可以直接向我们申请法律援助。”舟山市法律援助中心主任徐爱华马上回答说。

在老兵退伍之际,舟山市法律援助中心还针对今年复退军人普遍关注的《中华人民共和国兵役法》《退役士兵安置条例》组织举办了“法律拥军”服务复退军人专项法制讲座,详细介绍了国家现行兵役制度、优抚安置就业政策等。同时,中心工作人员还将《婚姻法》《劳动法》《劳动合同法》《道路交通事故安全法》等常用法律法规编入法制谜语中,让士兵们在娱乐之余丰富法律知识。

为全面推进法律拥军工作,舟山司法局抓住各种契机,进军营普法,比如,为护航编队精心编印《普法手册》《护航编队法律读本》《护航编队普法扑克牌》和《护航编队普法专辑》等材料;指派优秀律师提供有针对性的法制宣传和法律服务,帮助护航编队官兵针对性学法、规范性用法、自觉性守法,受到了部队官兵的热烈欢迎和一致好评。



官兵竞猜法制谜语

我省采取多种形式深入推进“法律进乡村”、“法律进社区”,建立乡村(社区)法律顾问制度,努力推进基层民主政治建设。目前,我省律师担任村、社区法律顾问25703家,覆盖率达74.3%。全省律师担任各级政府和政府部门法律顾问2391家,有283个市、县、乡(镇)政府建立了法律顾问制度。

我省是外来人口输入大省。对此,“六五”普法规划首次将外来常住人口普法经费纳入各地财政保障。在外来务工人员相对集中的区域举办各种活动,将法制宣传教育同维护农民工权益相结合。目前,全省共建立了568个外来务工人员法制学校(夜校),外来务工人员较集中的乡镇、街道有85%都建立了法制学校。